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Анотація. Розглянуто процес оптимізації розвитку рекреаційних територій на регіональному рівні. Оптимізації збалансованого 
розвитку рекреаційних територій в умовах гірських районів передбачає моделювання (формалізацію) явищ та процесів за допомо-
гою співвідношень різних за параметрами та характером чинників тріади «територія – ресурси – інфраструктура». 
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Вступ. Методологія оптимізації збалансованого розвит-
ку рекреаційних територій в умовах гірських районів 
Українських Карпат передбачає моделювання (формалі-
зацію) явищ та процесів за допомогою співвідношень 
різних за параметрами та характером чинників тріади 
«територія – ресурси – інфраструктура». Процедура 
вкладається у 3 етапи: від простого до складного, тобто 
перший етап – кількісна оцінка кожного параметру, 
який впливає на функціонально-планувальну структуру 
рекреаційної території. Другий етап – полягає у багато-
факторному аналізі території та комплексній оцінці умов 
тріади. Третій етап – розробка комплексної багатовек-
торної моделі тріади, яка дає уявлення про стан, перспе-
ктиви та напрямки гармонійного розвитку рекреаційних 
територій. 

Огляд публікацій по темі. У процесі дослідження 
потенціалу гірських територій на першому етапі якісна 
та кількісна оцінка ресурсів була проведена методом 
опитування споживачів рекреаційного продукту. За ре-
зультатами споживацької уяви про умови відпочинку 
була розроблена матриця як багатокритеріальна оцінка 
рекреаційного середовища і основа для другого етапу 
оптимізації [1]. 

Розрахункові показники рекреаційних навантажень є 
необхідним критерієм для визначення ємності (місткос-
ті) конкретних ділянок рекреаційних територій, особли-
во у гірських умовах, для визначення яких важливим 
фактором є середні значення розподілу відпочиваючих 
на 1 га території. 

Ємність (пропускну здатність) гірсько-рекреаційних 
зон та комплексів рекомендується визначати за допомо-
гою модернізованої автором формули, що враховує осо-
бливі умови: наявність достатньої площі лижних трас 
територій для рекреаційної забудови і допустимих нава-
нтажень на природні ландшафти [2]. 

За авторськими розрахунками обґрунтування місткос-
ті рекреаційних територій для організації гірськолижно-
го туризму та спорту величина ймовірного сукупного 
рекреаційного потоку, утвореного локальними система-
ми розселення Львівської, Івано-Франківської, Черніве-
цької, Закарпатської областей, а також відпочиваючими з 
інших місць України та зарубіжжя в гірськолижні ком-
плекси Карпатського регіону, може становити орієнтовно 
понад 50 тис. осіб взимку і більше 200 тис. влітку. 

Для встановлення показників допустимих рекреацій-
них навантажень, що є специфічною сферою наукових 
досліджень, застосовуються також інші методи визна-
чення з географічних, екологічних, біологічних та інших 
галузей знань, які стосуються дослідження стійкості 

природних комплексів, різних видів ландшафту, експе-
риментальних ділянок тощо. 

Особливості природного середовища впливають на 
створення територіальних рекреаційних систем, а також 
формують набір їх функцій. Методом комплексної бага-
тофакторної оцінки всіх наявних видів ресурсів ділянок 
для певних функцій завершується етап рекомендацій 
щодо використання тих чи інших територій для викори-
стання в якості курортних, рекреаційних або туристич-
них утворень. 

Мета. Метою даного дослідження є розробка процесу 
оптимізації розвитку рекреаційних територій на регіона-
льному рівні, а саме, другий та третій етапи методології 
оптимізації. Другий етап присвячений регулюванню 
рекреаційного потоку на території регіону за допомогою 
математичного моделювання. Визначення оптимальних 
величин кількості відпочиваючих при вирішенні про-
блем розподілу рекреаційного потоку на різних ділянках 
і прогнозування напрямків формування та розвитку те-
риторіально-просторової структури мережі об’єктів від-
починку можливо здійснити методами математичного, 
графічного та комп’ютерного моделювання. Збільшення 
активності рекреаційної діяльності у районах Українсь-
ких Карпат вимагає раціонального територіального роз-
поділу потоків відпочиваючих і у часі, і у просторі.  

Матеріали та методи. За допомогою адекватних ма-
тематичних співвідношень характеризуються людські, 
природні, фінансові та інвестиційні можливості рекреа-
ційних територій з метою їх оптимального використання 
як з позицій збереження природних ресурсів, так і задо-
волення потреб відпочиваючих, які їх відвідують; прове-
дення математичного моделювання територіально-
просторового розподілу рекреаційних потоків відпочи-
ваючих до об’єктів рекреації на території Українських 
Карпат. Основною вимогою до математичної моделі, на 
думку авторів, повинна бути її здатність не тільки до 
кількісного аналізу експериментальних співвідношень, 
але й можливість пошуку оптимальних шляхів вирішен-
ня проблеми, яку вона описує. 

На розрахунок техніко-економічних показників та ви-
значення рентабельності об’єктів відпочинку у свою 
чергу впливають: кількісні та якісні показники рекреа-
ційних ресурсів (характеристики умов розміщення 
об’єктів відпочинку, характер природно-ландшафтного 
середовища, види ресурсів тощо), перелік та склад пос-
луг, що надають суб’єкти (кластери, рекреаційні компле-
кси тощо), форми організації відпочинку (організований, 
самодіяльний тощо) та часова тривалість відпочинку 
(довготривалий, короткочасний). Дані характеристики є 
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сукупністю математичних критеріїв, які мають мініма-
льні та максимальні значення.  

Запропонована вперше методика імітаційного моде-
лювання прогнозування величини рекреаційного потоку 
при врахуванні мінімальної кількості ознак, виклад якої 
опублікований у роботі [2], апробована Шульгою Г.М. у 
реальному проектуванні. 

Методика імітаційного моделювання рекреаційних 
потоків представлена математичним, графічним та 
комп’ютерним методами визначення кількісних та якіс-
них показників рекреаційної сфери (кількість відпочи-
ваючих, атрактивність рекреаційних ресурсів, темпера-
турні режими тощо); визначає такий показник як «кое-
фіцієнт отриманого задоволення» середньостатистично-
го відпочиваючого з використанням кількості «позитив-
них відгуків» («шкала» відгуків); критеріїв та «номенк-
латури послуг» або «коефіцієнт гостинності» сервісної 
інфраструктури тощо.  

Керованість процесу розподілу рекреаційного потоку 
передбачає отримання оптимістичного (максимального) і 
песимістичного (мінімального) прогнозу за кількістю та 
якістю контингенту відпочиваючих у ландшафтно-
територіальному просторі та часі. Основними типами 
гірських рекреаційних утворень у відповідності до фун-
кціональної типології та прийнятої парадигми «терито-
рія – рекреаційні ресурси – сервісна інфраструктура» – 
це складові функціонально-територіальні системи тріади 
«курорт – рекреація – туризм». Для кожної складової 
функціональної типології можна визначити свою класи-
фікацію за ознаками, які розкривають сутність та від-
мінності утворень в залежності від умов розміщення, 
видів рекреаційних ресурсів, виду територіальних сис-
тем, характеру сервісної інфраструктури. 

Оптимальне значення величини рекреаційного потоку 
відпочиваючих повинно відповідати умові максимально-
го задоволення потреб відпочиваючих. Для прогнозу-
вання територіального розподілу рекреаційного потоку 
автором пропонується метод імітаційного моделювання, 
суть якого полягає у визначенні оптимальних величин 
методами математичного, графічного і комп’ютерного 
моделювання тенденцій формування та розвитку тери-
торіально-просторової структури мережі об’єктів відпо-
чинку. Математичні співвідношення дозволяють встано-
вити розподіл людських, природних, фінансових та інве-
стиційних можливостей територій освоєння, раціональ-
ного їх використання з метою збереження природних 
ресурсів і задоволення потреб відпочиваючих. 

В основу методу покладені фундаментальні дослі-
дження взаємодії всередині системи «територія – рекре-
аційні ресурси – інфраструктура», тобто детальний ана-
ліз ландшафтно-територіальних умов, оцінки природно-
територіальних комплексів і розробка стратегії поведін-
ки людини в умовах відповідної типологічної моделі, яка 
передбачає ієрархію територіальних структурних елеме-
нтів відповідного містобудівного рангу. У загальному 
вигляді ієрархія відповідає системі таксономічних оди-
ниць рекреаційного районування та організації територі-
ально-рекреаційних систем. Кожному рівню відводиться 
своя роль в рекреаційному обслуговуванні, формується 
профіль, визначаються кількісні та якісні характеристи-
ки і склад пропонованих послуг. 

В залежності від умов формування та способу розпо-
ділу контингенту відпочиваючих були запропоновані 
такі містобудівні моделі, як «фільтр», «відволікаюча» та 
«акумулююча».  

Третій етап. На даному етапі запропонована автор-

ська типологія рекреаційних утворень, яка базується на 
функціональній класифікації і розглядається як тріада – 
«курорт – рекреація – туризм». 

Вихідним положенням приймаємо, що розвиток тери-
торії дослідження можливий при наступних 3-х умов 
рекреаційної діяльності всередині рекреаційного Кар-
патського кластеру міжрегіонального рівня: 

1) «рекреаційні можливості (показники) території» 

кластеру  «прямують до максимуму»;  
2) «коефіцієнт збереження природи» Р при викори-

станні максимальних можливостей території Карпатсь-
кого кластеру «прямує до максимуму», або «наванта-
ження на природу» – до мінімуму; 

3) економічна складова діяльності (прибуток від на-
дання пропонованого переліку послуг) Е «прямує до 
максимуму». 

З урахуванням трьох вимог, пошук рішень буде у ви-
гляді системи: R→ max; P→ max; Е → max. 

Розглянемо процес оптимізації на прикладі 3-ох типів 
рекреаційних територій: курорту, рекреації та туризму. 

Для експертного оцінювання рекреаційних територій 
та визначення оптимальних значень рекреаційної діяль-
ності встановлюємо 13 критеріїв, які характеризують 
складові тріади «територія – ресурси – інфраструктура», 
а саме: території (4 показники), критеріїв для характери-
стики ресурсів (3), показники для характеристики інфра-
структури (6). 

Визначаємо їх оцінки при обмеженні нижньої та вер-
хньої межі (наприклад, при п’ятибальній шкалі від 0 до 
5): 0 ≤ (α, 𝛽, 𝛾) ≤ 5, результат представляємо у табличній 
формі. 

В результаті моделювання за [1] отримаємо оцінку k - 
«коефіцієнт якості рекреаційної території», термін, який 
вперше запропонований автором даного дослідження, 
який є мірою оцінки отриманого рекреантом (відпочи-
ваючим, туристом) задоволення від відпочинку. Дана 
інтегрована оцінка характеризує рейтинг територіально-
рекреаційного утворення у конкурентному середовищі 
рекреаційного кластеру. 

Результати та їх обговорення. Даний метод апробо-
ваний на прикладі курортної території Трускавець – Мо-
ршин – Східниця, для якої проведений розрахунок оп-
тимальних величин за 13 показниками відкритою систе-
мою рівнянь. Прийнявши наступні вихідні дані: n1 = 
12721 – кількість відпочиваючих (рекреантів), що пря-
мують на об’єкт 1 – Трускавець (по кількості ліжко-
місць); n2 = 1700 – кількість відпочиваючих, що пряму-
ють на об’єкт 2 (Моршин); n3 = 2800 – кількість відпочи-
ваючих, що прямують на об’єкт 3 (Східниця); загальна 
кількість відпочиваючих – 15000 осіб:  

K = k1 n1 + k2 n2 + k3 n3 → max, 0 ≤ n1 ≤ 12721, 0 ≤ n2 ≤ 

1700, 0 ≤ n3 ≤ 2800, n1 + n2+ n3 = 15000,  
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результати розрахунку представимо у табличним та 
графічним способом.  

При аналізі функціонування існуючих рекреаційних 
територій на основі оптимізації значень деяких показни-
ків (критеріїв) можна прогнозувати та пропонувати на-
прямки їх подальшого розвитку. Так, якщо оптимальне 
значення функціоналу забезпечується при значенні од-
ного з критеріїв нижче допустимого (критичного), то при 
умові більшого використанні потенціалу цього критерію, 
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можна розглядати шляхи додаткового використання або 
зміни параметрів інших критеріїв.  

Так, у результаті математичного моделювання з ме-
тою оптимізації процесу експлуатації курортного клас-
теру (табл. 1) Трускавець – Моршин – Східниця (Львів-
ська область) оптимальним є функціонування курортів 
м.м. Трускавець, Моршин. Математичний розрахунок 
«коефіцієнту якості рекреаційної території» показав зна-
чення kярт = 0,81 та 0,72 відповідно. Даний результат 
оцінки існуючого стану на місці завантаження ліжко-
місць у м. Трускавець та м. Моршин був підтверджений.  

При цьому задоволення від лікування та відновлення 
фізичних сил на курорті с. Східниця отримують менше 
50 % відпочиваючих – «коефіцієнт якості рекреаційної 
території» kярт = 0,45; в результаті є наявні вільні місця 
на курорті с. Східниця (завантаження 579 місць при ная-
вності 2800 ліжко-місць станом на березень 2017 р.).  

Таким чином, для оптимізації рекреаційного потоку 
пропонуються наступні рекомендації для курорту в м. 
Східниця: покращення ресурсних показників та характе-
ристики інфраструктури шляхом збільшення природно-
лікувальних ресурсів Rpl, покращення рівня умов відпо-
чинку Iuv, збільшення профільних функціональних 
об’єктів Ipr (рис. 1). 

Аналогічно процес оптимізації можна продемонстру-
вати на прикладах інших курортної, рекреаційної та ту-
ристичної територій; при цьому застосувавши додатко-
вий регулюючий чинник за допомогою функціонально-
планувальної моделі «акумулююча зона – відволікаюча 
територія – фільтр». 

Якщо прийняти, що «Рекреаційна територія» (rt) 
складається із містобудівних моделей «Фільтра» (f), 
«Відволікаючої» (v) та «Акумулюючої» (а), то математи-
чно співвідношення між рекреантами N цих зон можна 
представити наступним чином: Nf = (0,01…0,2) Nrt, Nv = 
(0,1…0,3) Nrt, Nа = (0,89…0,5) Nrt, при виконанні умови: 
Nrt ≤ Nісн

 ≤ Nкр
 . 

Управління рекреаційним потоком між курортами при 
цьому може відбуватися як шляхом створення пропози-
цій з послуг вузької спеціалізації, так і надання послуг 
для відпочиваючих з особливими потребами, тощо. 

При наявності додатково придатних територій для ре-

креаційної діяльності та ресурсів природних мінераль-
них вод оптимізація процесу можлива шляхом збіль-
шення навантаження на природний ландшафт та вико-
ристання запасів мінеральних вод, при умові створення 
додаткових ліжко-місць на курорті або максимального 
використання бази прийому у приватному секторі, роз-
ширення сервісних послуг, що призведе до збільшення 
потоку відпочиваючих на рекреаційну курортну терито-
рію в цілому.  

Перспективними та ефективними є результати опти-
мізації рекреаційних територій с. Подобовець – с. Пили-
пець – с. Ізки, для яких оптимізація рекомендується за 
рахунок покращення всіх показників (характеристик) 
елементів інфраструктури для всього рекреаційного кла-
стеру с. Подобовець – с. Пилипець – с. Ізки. У той же 
час, при створенні певних передумов дані території мо-
жна розглядати по аналогії з курортними територіями с. 
Поляна – с. Солочин – сан. Карпати, як акумулюючу 
модель, фільтр та відволікаючу зону. 

Туристичний кластер міжрегіонального рівня м. Львів 
– м. Чернівці – м. Ужгород характеризуються високими 
«коефіцієнтами якості рекреаційної території»: kярт = 
0,91, 0,85 та 0,72 відповідно. Додатково м. Чернівці – як 
туристичний центр, може покращити оптимальні зна-
чення характеристик діяльності із ростом потоку турис-
тів при збільшенні пропускної спроможності історико-
культурних об’єктів, розширення кількості ліжко-місць 
бази прийому та впровадження нових туристичних про-
дуктів (наприклад, маршрутів). Оптимізація рекоменду-
ється у сфері управління рекреаційними потоками шля-
хом створення інтегрованого кластера (курорт-
рекреація-туризм) з центром у м. Ужгород. 

Висновок. Застосування методу імітаційного моде-
лювання рекреаційних територій дозволяє виконати оп-
тимізацію функціонально-планувальної (просторової) 
структури рекреаційної системи Українських Карпат та 
розробити рекомендації з управління рекреаційним по-
током в межах кластеру з пропозиціями подальшого зба-
лансованого розвитку існуючих рекреаційних утворень з 
просування рекреаційного продукту на ринку послуг. 

Даний метод можна застосувати і при розробці кон-
цепції освоєння нових рекреаційних територій.  
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Оптимизация сбалансированного развития рекреационных территорий Карпатского региона 
Г. М. Шульга, Т. Ф.Панченко, Н. О. Кузин  
Статья посвящена процессу оптимизации развития рекреационных территорий на региональном уровне. Оптимизации сбалансиро-
ванного развития рекреационных территорий в условиях горных районов предусматривает моделирование (формализацию) явлений и 
процессов с помощью соотношений разных по параметрам и характеру факторов триады «территория - ресурсы - инфраструктура». 

Ключевые слова: сбалансированное развитие, моделирование, многофакторный анализ, комплексная оценка, триада, многовек-
торная модель, метод имитационного моделирования, градостроительные модели, коэффициент качества рекреационной терри-
тории, функционально-пространственная структура. 
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Optimization of balanced development of recreational areas the Carpathian region of Ukraine 
G. M. Shulga, T. F. Panchenko, M. O. Kuzin  
The optimization process of recreation at the regional level is considered. Optimization balanced development of recreational territory of the 
Carpathian regions involves modeling (formalization) phenomena and processes using different ratios of the parameters and character factors 
triad "territory - resources - infrastructure." 


